
3학년 역사과 학생용 정답지
선택형 : (  70  )점

문항 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

정답 2 5 1 2 3 4 1 5 2 5 1 2 3 3 4

배점 3 3 3 3 4 4 4 4 3 4 3 3 3 4 3

문항 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

정답 5 4 1 5 4

배점 4 4 3 4 4

서답형(서술형) : (  30  )점

문항 정답 또는 인정답안 채점기준 및 부분점수 배점

서1 직전법 유사 정답 없음

서2 북벌론
‘북벌’ 들어가면 정답 인정

의미가 통하면 정답 처리함  

서3 곽재우 유사 정답 없음

서4

조선의 수군은 옥포를 시작으로 하여 한산도에

서 크게 승리하였다. 한편, 조선과 명의 연합

군이 일본군에 반격을 가하여 평양성을 되찾았

다. 

• 모범답안과 정확히 일치하진 않아도 의미가 통

하면 정답 처리함

• 맞춤법이 틀리면 1점 감점 

• 서술형이 아닌 경우 1점 감점 

• 옥포, 평양성 중 1가지만 서술: 3점 

서5

북인은 광해군의 정치를 도우면서 정권을 장악
하였지만, 서인이 주도한 인조반정으로 몰락하
였다. 이후, 각 붕당은 삼사와 향촌의 서원을 
통해 정책에 관한 여론을 모으고 공론을 형성
하였다. 

• 모범답안과 정확히 일치하진 않아도 의미가 통

하면 정답 처리함

• 맞춤법이 틀리면 1점 감점 

• 서술형이 아닌 경우 1점 감점 

• 서인,인조반정,삼사,서원 중 1가지만 서술: 2점

• 서인,인조반정,삼사,서원 중 2가지만 서술: 4점

• 서인,인조반정,삼사,서원 중 3가지만 서술: 6점

서6

원래 비변사는 국방 문제를 처리하기 위한 임

시기구였으나 양난을 거치면서 그 기능이 강화

되었다. 이에 따라 의정부와 6조의 힘은 축소

되었다. 

• 의미가 통하면 정답 처리함 

• 맞춤법이 틀리면 1점 감점

• 서술형이 아닌 경우 1점 감점 

• 비변사,의정부,6조 중 1가지만 서술: 2점

• 비변사,의정부,6조 중 2가지만 서술: 4점


